

再创纪录的背后，还有这些值得关注！



▲11月2日，在第三代杂交水稻“叁优一号”衡南试验示范基地一块被抽取测产的示范田里，工作人员进行机械化收割。



▲这是11月2日在第三代杂交水稻“叁优一号”衡南试验示范基地测产现场拍摄的待收割的水稻。

应对极端天气 它表现优异

去年10月，在同样的地块，这次测产的第三代杂交水稻品种“叁优一号”取得了亩产1046.3公斤的成绩。当时，这位“尖子生”是以单季晚稻的身份“应考”，而今天它首次作为双季晚稻的亩产成绩尽管“只有”911.7公斤，却更显难得。

首先，“叁优一号”作为双季晚稻的生长期比单季晚稻少了一周。“这就像一个学生在考前减少了复习时间。”湖南杂交水稻研究中心副主任张玉烛介绍，双季晚稻的实际亩产要想突破700公斤是很难的，目前普通农民种植一般品种每亩能够产出550公斤已是顶尖水平。

其次，今年南方普遍遭遇的极端低温



11月2日，在第三代杂交水稻“叁优一号”衡南试验示范基地，工作人员将稻谷装袋。

是187.8小时，而今年只有43.85小时。累

积温度方面，今年9月也比去年同期减少了超过60摄氏度。

“高产、抗病、抗寒、抗倒”等特点是第三代杂交水稻相比前两代普遍具备的优势，这也是这次测产在极端天气的不利条件下，还能够突破双季亩产1500公斤的关键原因。”湖南杂交水稻研究中心研究员、第三代杂交水稻项目主持人李新奇说。

让农民轻松种田 它令人放心

把专家在试验田种出来的产量最大程度地搬到农民的生产田，是袁隆平团队努力的一个重要方向。普通农民能不能轻松驾驭第三代杂交水稻？种出来的产量会不会大打折扣？

清竹村农户陈太佳是试验田的具体负责人，他最有发言权。陈太佳告诉记者，尽管湖南杂交水稻研究中心给了他一份技术方案，但施肥打药、田间管理都是他自己组织人员实施。“试验田的用肥量比我们平时种田多不了太多，而且肥料都是我去镇上的农资店买的。”陈太佳介绍，说起种田的水平，自己在全村顶多算中等偏上。

湖南杂交水稻研究中心栽培生理生态室主任李建武说，从播种到收获，他们只去过试验田2次，这和过去有专门团队长期驻地指导完全不同。“第三代杂交水稻最突出的特点就是充分发挥了杂交优势，它本身的旺盛生命力能够为农民节省成本和精力。”李建武说。

11月2日在湖南省衡阳市衡南县清竹村进行的袁隆平领衔的杂交水稻双季测产达到了亩产1530.76公斤，其中早稻619.06公斤、第三代杂交水稻晚稻品种“叁优一号”911.7公斤，超过了1500公斤的预期目标。比数字更重要的意义在于：这次测产充分展示了第三代杂交水稻更加契合实际生产的特点，从而有利于进一步保障国家粮食安全。



▲11月2日，袁隆平院士在位于长沙的湖南杂交水稻研究中心与测产现场进行视频连线。

寡照天气给水稻生产带来严重影响。衡南县农业农村局农艺师李秋生介绍，他们对比气象数据发现，在水稻生长最关键的时期，去年测产地块的有效光照

不到一百米，我们也没有对水稻特殊照顾，整个过程与普通农民正常种植差别不大。”李秋生说。

保障粮食安全 它值得期待

普通老百姓或许会问这样一个问题：袁隆平院士的杂交水稻一季亩产量早就突破了1000公斤，把它们种两季不就超过2000公斤了吗？为何还要攻关双季亩产1500公斤？

“首先，目前亩产突破1000公斤的品种，都是一季稻，也叫中稻。从我国水稻产区的普遍实际和栽培模式来说，同一块耕地，种了一季稻就无法再种双季稻。”李新奇介绍，分开比，中稻产量一般都比早稻和晚稻高，但合在一起比，中稻产量又高不过早稻加晚稻之和。

受新冠肺炎疫情等因素影响，全球粮食供应陷入危机。在这样的背景下，国家今年高度重视扩大双季稻种植面积。“过去我们常说‘吨粮田’，指的是双季亩产达到1吨，这个早就在农民的生产田里实现了，但1.5吨还从未实现过，因此这次测产结果对于粮食安全具有重要意义。”李新奇说。

“实际上，这次测产的早稻品种并不是第三代杂交水稻，只是普通的杂交水稻，只有作为晚稻的‘叁优一号’才是。”张玉烛表示：“第三代杂交水稻技术从去年才进入大田试验，目前暂时没有选育出适合早稻种植的品种。我们会一步步按照袁隆平院士设计的思路来推进研究，很快就能选育出第三代杂交水稻的早稻品种。”

“袁老师每次制定的目标都很高，需要我们‘跳起来’才能够得着。除了尽快培育出早稻品种，目前关于第三代杂交水稻的轻简化栽培、减肥减药不减产等研究都在同步进行。”张玉烛说：“只有我们跳得越高，国家粮食安全才会越牢。”

太原

实现新开办企业 线上“秒批秒办”

记者从山西省太原市行政审批服务管理局获悉，为优化市场准入环境，该局近日上线太原市商事登记系统，实现新开办企业线上“秒批秒办”。

太原市行政审批服务管理局相关负责人介绍说，新系统建立起企业及个体登记智能审批模式，对企业设立登记申请进行系统智能自动审批，无须人工审核。

据悉，太原将全面推广“极简”登记模式。包括推行企业名称自主申报，“零上门”“零等待”，即报即审，实时办结；实行市场主体住所申报承诺制，申请人提交申报承诺表，即可办理注册登记；推行“一照多址”，市场主体在登记区域内设分支机构的，免予分支机构登记。

此外，太原市还将在市、县、乡、村四级广泛设置商事登记自助服务一体机，打造企业登记注册申请、审批、发照“一站式”服务平台，逐步实现自助网点全覆盖、自助设备全覆盖、“秒批秒办”全覆盖。

辽宁

失业保险稳岗返还 “免申即享”

近日，辽宁省人力资源和社会保障厅会同财政、税务、审计等部门联合出台失业保险稳岗返还“免申即享”政策，通过部门信息共享，加强内部信息对比，为符合普通性稳岗返还条件的10人及以下参保企业，免申领直接拨付返还资金。

失业保险稳岗返还“免申即享”政策是优化营商环境，保住市场主体的重要举措，有利于简化小微企业申领普通性稳岗返还政策流程，提高企业稳岗返还政策享受率。

在辽宁省阜新市，政策出台后，该市人社部门通过与市场监督、民政、税务等部门数据共享、部门联审和大数据比对等方式，将申报受理、审核周期由原来的一个月压缩到一周，实现企业免进门、不见面即可获得返还资金。目前，通过“免申即享”政策，该市参保企业稳岗返还政策享受率由之前的21%提高到51%。

辽宁省人社厅表示，截至10月底，辽宁省已为5.2万户企业核发返还资金34.4亿元，稳定就业岗位378.6万个，这为减轻企业负担，帮助企业纾难解困发挥了积极作用。

天津南环铁路桥坍塌事故

遇难者名单公布 人数升至8人

2日，天津市滨海新区公布南环铁路桥坍塌事故遇难者名单，遇难者上升至8人，户籍分别是山东4人，天津3人，黑龙江1人。

1日上午，天津南环铁路维修有限责任公司万码车间在维修作业时铁路桥发生坍塌事故。现场救援搜救任务已经于1日18时完成。截至目前，事故已造成8人遇难，其中5人现场遇难，3人经医院全力抢救无效遇难，伤者中有危重伤员1人。

目前，事故调查和善后处置工作正在有序开展。本版文图据新华社